
Question Paper 

Set- I 
                                                            Std. – 10th MM  

             Subject – बिजगाणित 

 
         Time : 2 Hrs.                                     Marks : 40  

 

प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय [4] 

१) बहुपर्यार्ी प्रश्यांची उत्तरे दिलेल्र्य पर्यार्यांतूि शोधूि नलहय. नवनवध रक्तगटयांच्र्य व्यक्तींचे रक्तगटयिुसयर 

वगीकरण वृत्तयलेखयत ियखवयर्चे आह.े O- रक्तगट असणयऱ्र्य व्यक्ती 40% असल्र्यस O- रक्तगट 

असणयऱ्र्य व्यक्तींसयठी वृत्तयलेखयतील कें द्रीर् कोि दकती घ्र्यवय?  

अ. 114°               ब. 140°            क. 104°           ड. 144° 

 

२) x2 + kx + k = 0 र्य वगासमीकरणयची मुळे वयस्तव व समयि आहते. तर k = ?  

अ. 0          ब. 4               क. 0 ककां वय 4          ड. 2  

 

३) स्टेिलेस स्टीलवरील GST चय िर 18% आह ेतर त्र्यवरील रयज्र् वस्तू व सेवय करयचय िर ............... 

आकयरण्र्यत र्ेतो.  

अ. 18%           ब. 9%             क. 36%         ड. 0.9% 

 

४) बहुपर्यार्ी प्रश्यांची उत्तरे दिलेल्र्य पर्यार्यांतूि शोधूि नलहय. 

प्रत्र्ेक नवद्ययर्थर्याि ेलयवलेली 

झयडे 

1 - 3 4 - 6 7 - 9 10 -12 

नवद्ययर्थीसांख्र्य 7 8 6 4 
 

 

 वरील वयरांवयरतय सयरणीतील सयमग्रीसयठी वयरांवयरतय बहुभुज कयढयर्चय आह.े 4-6 र्य वगयातील नवद्ययर्थी 

िशावण्र्यसयठीच्र्य बबांिूांचे नििेशक ............... आह.े  

अ. (4, 8)                 ब. (3, 5)                 क. (5, 8)             ड. (8, 4) 

 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [4] 

१) एकय हॉकी सांघयत 6 बचयव करणयरे, 4 आक्रमक व एक गोलरक्षक अस ेखेळयडू आहते. र्यिनृच्िक पद्धतीिे 

त्र्यतील एक खेळयडू सांघियर्क म्हणुि निवडयर्चय आह.े तर खयलील घटियांची सांभयव्यतय कयढय.  

बचयव करणयरय खेळयडू सांघियर्क असणे. 

 

२) िशािी ककां मत = 100 रुपर्े, अनधमूल्र् = 65  रुपर्े तर त्र्य शेअरचय बयजयरभयव कयढय.  

३) 100 िशािी दकमतीच्र्य व 120 रुपर्े बयजयरभयवयच्र्य शेअसामध्र्े 60,000 रुपर्े गुांतवल,े तर दकती शेअसा 

नमळतील? 

 

४) ज्र्य वगासमीकरणयची मुळे - 3 आनण -11 आहते अस ेवगासमीकरण तर्यर करय.  

प्र. २ (अ) पढुील कोणत्र्यही िोि उियहरण ेसोडवय. [4] 

१) एकय दक्रकेट कोबचांग सेंटरमधील 33 खेळयडूांचय बॉलींगचय कमयल वेग (km/hr) खयलील सयरणीत दिलय  



आह.े त्र्यांचय मोडल बॉलींगचय वेग कयढय. 

बॉलींगचय वगे(km/hr) खळेयडूांची सांख्खय f 

85 – 100 9 

100  - 115 11 

115 – 130 8 

130  - 145 5 
 

 मोडल वगा = 100 - 115  

∴ L = 100, 𝑓𝑚 = 11, f1 = 9, f2 = 8  

h = 15, 

 मोड =                                            ... सूत्र  

= 100 + [
11−9 

2(11)−9−8 
]×15             ... ककां मती नलहूि  

= 100 +                 ×15  

=  

 एकय खेळयडूचय मोडल बॉलींगचय वेग =               दकमी/तयस 

 

२) एकय शेअरचय बयजयरभयव 200 रुपर्े आह.े तो खरेिी करतयिय 0.3% िलयली दिली, तर र्य शेअरची 

खरेिीची ककां मत दकती ?  

उकल :एकय शेअरचय बयजयरभयव = 200 रुपर् े 

त्र्यवरील िलयली = 0.3% िरयिे दिली  

∴ एकय शेअरवरील िलयली =              × 200  

                              =                 रुपर्े  

∴ शेअरची खरेिीची ककां मत =               + िलयली =  

∴  र्य शेअरची खरेिीची ककांमत = 200.60 रुपर् े

 

३) खयली दिलेल्र्य अांकगनणती शे्रढीवरूि चौकटींत र्ोग्र् सांख्र्य नलहय.  

1, 8, 15, 22, ...  

र्ेर्थे a = 1 , t1 = 1, t2 = 8, t3 = 15 

t2 – t1 = 8 -           =   

t3 – t3 = 15 -             = 7 

∴ d =  

 

 (आ) पढुील कोणत्र्यही चयर उियहरण ेसोडवय. [8] 

१) सयरणीतील मयनहतीिुसयर एकय हॉटेलयतील प्रत्र्ेक दिवसयसयठी वयपरलेल्र्य खोल्र्यांचे मध्र्क कयढय. 

वयपरलले्र्य खोल्र्य दिवसयांची सांख्र्य सांनचत वयरांवयरतय (पके्षय कमी) 

 

 

 

 

  

 

 

 



0 - 10 5 5 

10 - 20 15 20 

20 - 30 25 45 

30 - 40 10 55 

40 - 50 5 60 
 

२) खयलील एकसयमयनर्क समीकरणे सोडवय. 5m − 3n = 19; m − 6n = − 7  

३) खयलील क्रनमकय अांकगनणती शे्रढी आह ेह ेओळखय. जर असेल तर नतची पुढील िोि पिे कयढय :  

2, - 2, - 6, - 10, ... 

 

४) ज्र्य वगासमीकरणयची मुळे खयलीलप्रमयणे आहते अशी वगासमीकरणे तर्यर करय.  

0 व 4 

 

५) श्रीकर र्यांिी 50,000 रुपर्े ियपील दकमतीचय लॅपटॉप नवकत घेण्र्यचे ठरवल.े िकुयिियरयिे र्य दकमतीवर 

त्र्यांिय 10% सुट दिली. लॅपटॉपवर वस्तू सेवय करयचय िर 18% आह,े तर िकुयिियरयिे आकयरललेय कें द्रयचय 

कर व रयज्र्यचय कर कयढय. श्रीकर र्यांिय हय लॅपटॉप दकती रुपर्यांिय नमळयलय? 

 

प्र. ३ अ) खयलील कोणत्र्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [3] 

१)  ज्र्य वगासमीकरणयची मुळे खयलीलप्रमयणे आहते अशी वगासमीकरणे तर्यर करयाः 3 व – 10 

 मुळे ∝ व β मयिू (मुळे 3 व - 10 आहते.) 

 ∴ ∝= 3, β =  

∴                   = 3 + (-10) = - 7  

              = 3 × -10 =  

∴ वगासमीकरण x चलयत घऊे  

∴ वगासमीकरणाः                  = 0 

 ∴ x2 - (- 7)x + (- 30) = 0  

∴ अपेनक्षत वगासमीकरणाः                   = 0 

 

२) नशखय एकय कां पिीत कयम करते. एकय आठवड्ययत नतिे 47 तयस कयम केले र्यपैकी 7 तयस नतिे ज्र्यिय कयम 

(over time) केले र्यचय नतलय रु. 390 पगयर नमळयलय. िसु-र्य आठवड्ययत नतिे 50 तयस कयम केले र्यचे 

नतलय रु. 416 पगयर नमळयलय. र्यवेळी नतिे 8 तयस जयिय कयम केले. तर नशखयचय 1 तयसयलय नमळणयरय 

पगयर दकती ? 

नशखयचय िेहमीच्र्य कयमयचय तयशी पगयर x रू. व ज्र्यिय कयमयचय तयशी पगयर y रू. 

मयिू पनहल्र्य आठवड्यय 47 तयस कयम त्र्यपैकी 7 तयस ज्र्यिय कयम  

∴ 40 तयस िेहमीचे कयम.  

∴ पगयर = 390  

∴                      ... (1) 

 

 



∴ िसु-र्य आठवड्ययत 50 तयसयपैकी 8 तयस ज्र्यिय कयम.  

∴ 42 तयस िेहमीचे कयम  

∴ पगयर = 416  

∴ 42x + 8y = 416                                                 ... (2)  

समीकरण (1)  8 व समीकरण (2) ×7 करुि                    ... (3) 

320x + 56y = 3120 

294x + 56y = 2912 

−     −          −                                                     ... (4) 

   26x          = 208 

∴ x =  

x ची ककां मत समीकरण (1) मध्र्े नलहूि.  

40x + 7y = 390 

 ∴               = 390  

∴ 7y = 390 – 320 

 ∴ 7y = 70  

y =  

∴ नशखयचय िेहमीच्र्य कयमयचय पगयर                ज्र्यिय कयमयचय पगयर  

 आ) खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [6] 

१) एकय मयणसयिे x रुपर्यत एक प्रमयण े2800 रु. ची कयही झयडे नवकत घेतली. नवक्री वयढल्र्यमुळे व्ययपयरयिे 

झयडयची प्रत्र्ेकी ककां मत 1 रु. िे कमी केली त्र्यमुळे आतय मयणसयिे 2730 रुपर्यस पूवीपेक्षय 10 झयडे 

जयस्त नमळयली. तर x ची ककां मत कयढय. 

 

२) खयलील वयरांवयरतय नवतरण सयरणीत 200 रुग्णयांची वर् ेआनण उपचयर घेणय-र्य रुग्णयांची एकय 

आठवड्ययतील सांख्र्य दिली आह.े त्र्यवरुि रुग्णयांच्र्य वर्यचे बहुलक कयढय. 

वर् (वर्ष)े 5 पके्षय कमी 5 -9 10 - 14 15 - 19 20 -24 25 - 29 

रुग्णसांख्र्य 38 32 50 36 24 20 
 

 

३) एकय र्थैलीमध्र्े कयही पयांढरे, कयही निळे आनण कयही लयल असे एकूण 50 चेंडू आहते. पयांढऱ्र्य रांगयचे चेंडू 

निळ्र्य रांगयांच्र्य चेंडूांच्र्य 11 पट आहते. लयल रांगयचे चेंडू पयांढऱ्र्य रांगयच्र्य चेंडूां पेक्षय कमी आहते. तसेच 

लयल रांगयचे चेंडू निळ्र्य रांगयच्र्य चेंडूां  पेक्षय जयस्त आहते. तर त्र्य र्थैलीतिू र्यिनृच्िक पध्ितीिे एक चेंडू  

कयढल्र्यस तो लयल असण्र्यची सांभयव्यतय दकती ? 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

४) खयलील कृती पूणा करय. 

                   3x – 2y = 3                            2x + y = 16       

             

 

  

 

 

 

                                         

                           x =              =                            y =            =  

                                                                     

 (x, y) = (              ,              ) ही उकल आह.े 

 

प्र.४ खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [8] 

१) अांकगनणती शे्रढीतील 16, 14, 12 ..... र्यांच्र्य दकती पियांची बेरीज 60 र्ेईल ? आपल्र्यलय िोि नभन्न 

उत्तरे कय नमळतयत. ते स्पष्ट करय. 

 

२) िोि फयसे फेकले. तर खयलील घटियांची सांभयव्यतय कयढय. 

i. घटिय A पृष्ठभयगयवरील सांख्र्यांच्र्य बेरजेलय 9 (िऊ) ि ेभयग जयणे.  

ii. घटिय B सयठी अट पृष्ठभयगयवरील सांख्र्यांची बेरीज जयस्तीत जयस्त 3 आह.े 

iii. घटिय C सयठी अट पनहल्र्य फयशयच्र्य पृष्ठभयगयवरील सांख्र्य िसुर् र्य फयशयच्र्य पृष्ठभयगयवरील 

सांख्र्ेपेक्षय लहयि आह.े 

 

३) एकय नत्रकोणय च्र्य बयज ू2x + 
𝑦

2
 , 

5𝑥

𝑦
 + y + 

1

2
 आनण 

2

3
 x + 2y + 

5

2
आहते जर नत्र कोण समभजू नत्रकोण 

असेल तर त्र्य नत्रकोणयची पररमीती कयढय. (बयजू नमटर मध्र्े) 

 

प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरण ेसोडवय. [3] 

१) एकय फळबयगेत उभ्र्य रयांगयांतील झयडयांची सांख्र्य आडव्यय रयांगयांतील झयडयांची सांख्र्े पेक्षय 5 ि ेजयस्त आह.े 

जर त्र्य बयगेतील झयडयांची एकूण सांख्र्य 1400 असेल, तर दिलेल्र्य प्रवयहतक्तत्र्यिुसयर आडव्यय रयांगयांतील 

झयडयांची सांख्र्य आनण उभ्र्य रयांगयांतील झयडयांची सांख्र्य नमळवय : 

                                                         

 

                                    

 

   

 

 

     वरील समीकरणयांच्र्य निश्चर्कयांच्र्य दकमती 

D = |   | =  Dx = |  | =    Dy = |    | =   

   के्रमरच्र्य पध््तीिुसयर उकल 

आडव्यय रयांगेतील झयडयांची सांख्र्य x 

आह े

उभ्र्य रयांगेतील झयडयांची सांख्र्य ................. 

झयडयांची एकूण सांख्र्य .......... आडव्यय रयांगेतील झयडयांची सांख्र्य .............. 

 x ची ककां मत कयढय. वगामीकरण तर्यर करय. उभ्र्य रयांगेतील झयडयांची सांख्र्य .............. 

  



 

 

२) सयरणीमध्र्े घटकयांिसुयर झयलेलय खचा ियखनवलय आह.े त्र्यिुसयर वृत्तयलेख कयढय. 

घटक कच्चय मयल मजूरी वयहतूक पॅकींग कर 

खचा (रु.) 800 300 100 100 140 
 

 

 


